

выходит с 1 января 1991 года ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ воскресенья и **ПОНЕДЕЛЬНИКА**

Газета Верховного Совета Узбекской ССР

Hanochtoe

1991 год СРЕДА ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп. ФЕВРАЛЬ

письмо номера

Доброта одолеет зло

БЕССПОРНО, дети — цветы нашей жизни. Не будем, однако, лукавить — утверждение это для многих власть предержащих не более чем красивый лозунг. И если бы единственный! Демагогия захлестнула нас с головой. Эпоха гласности и плюрализма смешала все привычные ориентиры. И многие из нас оказались в полной растерянности перед днем нынешним, а тем более - грядущим. С уверенностью в данный момент можно говорить лишь о том, что «королевство кривых зеркал» построено нами не только в сфере экономических отношений, но и в области морали.

Особенно болезненно воспринимаются все эти искривления молодыми. Они максималисты, не терпят лжи и предательства, а столкнувшись с этими пороками, начинают мстить... Не все, но многие. . Статистика свидетельствует: кривая преступлений, совершаемых теми, кого мы называем «цветами», неуклонно ползет

Как же реагирует на это государство! Буду объективна: явного равнодушия на сей счет не наблюдается ни со стороны ответственных лиц, ни со стороны рядовых граждан. Обеспокоены все! Однако обеспокоенность эта, на мой взгляд, вызвана желанием защитить себя, свою устроенность, а не стремлением помочь молодым крепко встать на ноги, разобраться в их проблемах. Призывать беспощадно бороться с преступностью, конечно, легче, но разве мало нас учила жизнь тому, что зло не одолеть злом.

Есть и другая крайность в попытках решить эту, как я считаю, самую трудную проблему. Нередко приходится слышать в выступлениях того или иного депутата нотки сожаления по поводу недостаточного финансирования правоохранительных органов. Дескать, в этом вся беда. 1° и милые мои, будьте реалистами — бюджет с раны не «тришкин кафтан». И потом, думается мне, при нашей системе коллективной безответственности, с которой перестройка так и не совладала, сколь ни кинь любому министерству — все мало.

В чем же я вижу выход!

Хозяева нужны: и в доме - в семье, и на предприятии, и у государственного руля. Компетентные хозяева, чтобы было с кого спросить. С неба, понятно, они не свалятся. Значит, нужно возвращать систему, которая способна и растить их, и воспитывать. Система эта веками складывалась у всех без исключения народов нашей державы. Слагаемые ее известны культ семьи, культ труда, культ любви к ближ-

Спросите: уж не десять ли известных заповедей я вспомнила? Увы, я не религиозна. Веру во мне, как и мне подобным, вытравили в угоду циничной лжи «о светлом будущем». Но без нее никак нельзя. Нет, я говорю не о слепом поклонении Корану или Библии, а о морали и духовности. Ценности должны быть. Онимерило нашего поведения и наших оценок. Они **—то главное, что спасет души наших детей, нрав**ственно возвысит их. Мудрость гласит: в ком добра нет, в том и правды мало. И еще: у общества нет болезни тяжелее, чем жестокость законов.

> н. РУДЕНКО, воспитатель.

в комитете ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

4 февраля в Ташкенте состоялось заседана Комитета Верховного Совета Узбекской ССР по вопросам гласности.

Обсужден проект Закона Узбекской ССР «Об общественных объединениях в Узбекской ССР», рассмотрены вопросы, связанные с проектом Закона Узбекской ССР «О средствах массовой информации».

Заслушана информация комиссии о заявлениях и обращениях граждан. Утвержден план работы комитета на 1991 год.

(УзТАГ).

новостедние

Соединенные Штаты отвергяи предложенные Ираном посреднические усилия по прекращению войны с Ираком. Как заявила официальный представитель государственного департамента США Маргарет Татуйлер, нашим ответом на такое предложение стал бы вопрос: «В чем здесь посредничать?» Существует 12 резолюций Совета Безопасности ООН, пояснила она далее, положения которых и «являются стандартами для прекращения конфликта».

Министр обороны США Ричард Чейни, выступая перед участниками проходящего в Вашингтоне [федеральный округ Колумбия] съезда амер жанских горняков, отметил всестороннюю эффитивность проводимой многонациональными силами [МНС] операции «Буря в пустыне».

Израиль «не будет первым государством, применившим ядерное оружие на Ближнем Востоке». Такое заявление сделал в интервью американской телекомпании Си-эн-эн президент Израиля Хаим Герцог.

С началом боевых действий в районе Персидского залива в плен попали 742 иракских военнослужащих, в их числе — 23 офицера. Об этом заявил саудовский представитель многонациональных сил, сообщает агентство МЕНА из Эр-Рияда.

Американским военным саперам удалось обезвредить два взрывных устройства, которые были случайно обнаружены в порту города Норфолк, где расположена крупнейшая в США военно-морская база. Оба устройства были прикреплены к емкостям, содержащим около 4 миллионов литров взрывоопасного газа, находивше-

гося в сжиженном состоянии. [По сообщениям ТАСС].

вывести страну из **КРИЗИСА** могут и должны коммунисты

на И. А. Наримов встретился с партийно-советским активом столицы республики. Она была посвящена актуальным проблемам сегодняшнего дня, итогам объединенного Пленума Центрального Комитета и Центральной Контрольной Комиссии КПСС.

Подведя итоги прошедшего недавно заседания Совета федерации, И. А. Каримов подробно остановился на вопросе подписания нового Союзного договора. Он отметил, что при сложившейся обстановке в стране подписание его откладывается по многим причинам. Главное — при создании новой федерации необходимо четко определить ее отношения с союзными республиками, добиваться подлинного суверенитета республикне на словах, а на деле. А это значит, что все природные богатства на своей территории и производимый продукт должны принадлежать самой республике. Сейчас, во время нарастания экономического кризиса, крайне важно установить экономические соглашения между республиками, несмотря на всю сложность нынешнего момента. Необходимо и твердо определить полномочия, которые суверенные республики будут делегировать центру.

Свободным волеизъявлением советских граждан должен стать референСоветских Социалистических Республик. Узбекистан за такой Союз.

Большое внимание на встрече было уделено принципам регулирования цен. И. А. Каримов твердо заявил, что до тех пор, пока в республике не будет отработан механизм полной упреждающей компенсации, ни о каком повышении цен на продукты питания и промышленные товары речь идти не может. Особенно тщательно должен быть отработан этот механизм компенсации малоимущим слоям населения, пенсионерам, студентам, учащимся. При том ни при каких обстоятельствах не повысятся цены на хлеб и хлебобулочные изделия, товары детского ассортимента. Все эти вопросы будут вынесены на рассмотрение ближайшей сессии Верховного Совета Узбекской ССР.

В ходе встречи анализировалась взрывоопасная ситуация в прибалтийских республиках. Отмечалось, что только путем переговоров, а не применения военной силы, можно добиться стабилизации положения в Прибалтике. Многое могут сделать для того, чтобы остановить братоубийство, вернуть мирную и спокойную жизнь гражданам, согласительные комиссии, постоянные встречи политических ли-

Особая озабоченность была выска-

Президент Узбекской ССР, первый дум о будущем нашего Союза как фезана по поводу опасного развития сосекретарь ЦК Компартии Узбекиста- дерации равноправных суверенных бытий в зоне Персидского залива, которое может привести к дальнейшей эскалации военного конфликта. Прозвучал призыв к руководству страны предпринять активные шаги для перевода конфликта в русло политических

решений. В условиях обострившегося идейного и политического противоборства важную роль как консолидирующая сила общества призвана сыграть Коммунистическая партия, - отмечалось на встрече. Ее авторитет будет зависеть от конкретных практических дел, сильной социально-экономической политики. Именно на это нацелена программа действий Компартии Узбекистана, принятая на втором этапе ее XXII съезда. Твердая политическая власть, твердая дисциплина и порядок при полной экономической раскованности — это реальный путь вывода страны из хаоса.

Вывести страну из кризиса могут и должны коммунисты — так коротко можно охарактеризовать итог встречи Президента республики, первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана с партийно-советским активом Ташкен

Во встрече приняли участие секре-ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов и Д. Х. Хамидов.

 $(y_3TA\Gamma)$



Имя Рысгуль Уснатдиновой хорошо известно в Каракалпакии. 27 лет учит она детей русскому языку и литературе. За эти годы сотни юношей и девушек выпустила она в жизнь: приобщила их к основам духовной культуры любви и народа, научила доброте.

В своей работе она умело использует различные средства обучения, проводит встречи выпускников с

представителями многих профессий. Рысгуль возглавляет литературное объединение школы, вместе с ребятами оформила кабинет языка и литературы.

Республиканский институт усовершенствования учителей им. К. Убайдуллаева рекомендовал ее опыт всем педагогам.

Указом Президента Узбекистана Р. Уснатдиновой присвоено почетное звание «Народный учитель Узбекской

Фото Б. АЛЛАШЕВА.

Наряды городу к лицу

С 1 ФЕВРАЛЯ действует Указ Президента страны «О взаимодействии милиции и подразделений Вооруженных Сил СССР при обеспечении правопорядка и борьбе с преступностью». Кое-кто с ним связывал чуть ли не началю правого переворота. Рисовались мрачные картины возможной «оккупации» наших городов нашими же солдатами. Обывателя стращали звуками лязгающих по мирным улицам гусениц, мол, данный акт не что иное, как прелюдия к разгулу махровой реакции. Однако ни чего подобного не случилось. Наплы ва военных мы не ощутили ни 1 фев раля, ни в последующие дни. Разве немногим чаще прежнего стали встречаться патрули. Или, втянув шись в обсуждение тягостных перспектив, мы просто стали больше обращать на них внимания. Признаться, даже закралось сомнение: а действу ет ли данный Указ на территории республики? С этим и другими вопросами я обратился к первому заместителю министра внутренних дел УзССР В. Г. ГУСЕВУ.

 В своей основе Указ Президента страны рассчитан на регионы нестабильной обстановкой, - говорит Виктор Гаврилович. — Там же, где сотрудники милиции владеют ситуацией, привлечение воинских подразделений не всегда целесообразно Другими словами, включение солдат в патрульные наряды должно быть обоснованным. Из этого мы и исхо-

— Но криминогенную обстановку в целом по республике благоприятной не назовешь...

- Верно. Однако анализ правонарушений, совершенных в последнее полугодие, указывает на некоторое снижение их числа. В последнее время не было вспышек преступности, массовых нарушений общественного порядка, волнений на межнациональпой почве. Все говорит о том, что данный этап — не пауза перед очередным всплеском активности уголовников и различного рода подстрекателей. На мой взгляд, мы переживаем период общей стабилизации. Это тенденция. Связываю я ее прежде всего со взвешенной и глубоко продуманной политикой руководства республики.

Вовсе не хотелось, чтобы мои слова расценили как попытку принизить значение Указа Президента. Хотя некоторая неудовлетворенность тем, что принят он был без предварительного обсуждения в республиках, остается. В результате за его строкой оказались этнические, национальные и другие факторы, не считаться с которыми мы не можем. В целом же он для нас большое подспорье.

— Намного ли увеличилось в последнее время количество нарядов, натрулирующих наши улицы?

 За счет привлечения воинских подразделений мы вдвое увеличили число патрулей, поддерживающих правопорядок в наиболее оживлен-На снимке: Р. Уснатдинова. Ных точках. Имеются в виду желез-

нодорожные и автовокзалы, аэропорты, кинотеатры и т. д. Возросла также интенсивность патрулирования населенных пунктов в ночное время.

Особо подчеркну, что наряды не имеют при себе огнестрельного оружия. Исключение составляют лишь старшие нарядов — офицеры милиции, вооруженные, как и при обычном патрулировании, пистолетами.

- Судя по всему, Указ Президента не застал врасплох ни ваше ведомство, ни представителей армии, хотя известно, как не просто скоординировать в условиях жесткого цейтнота совместные действия. Уж не предупредили ли вас о готовящейся акции заранее?

— К сожалению, мы не владели предварительной информацией. И это создавало определенные трудности. Но недостаток времени был компенсирован оперативным и четким согласованием вопросов и определением задач для всех заинтересованных сторон. Замечу, что сразу же после издания Указа состоялся актив. В числе собравшихся были вице-президент республики, министр внутренних дел, командующий ТуркВО, представители исполкомов и махаллинских комитетов. Тогда и приняли решение ограничиться мерами, о которых я уже упомянул. Большего в принципе и

не требовалось. Не последнюю роль в скором налаживании взаимодействия между воинскими подразделениями и милицией сыграло и то, что мы уже имели опыт подобных мероприятий. Совместное патрулирование практиковалось в республике и раньше. И самое примечательное - никто тому прежде не удивлялся.

— И последний вопрос, Виктор Гаврилович. Вздохнут ли свободнее работники правоохранительных органов, получив поддержку армии?

- Вы правы, наши сотрудники зачастую работают до изнеможения. Выкладываться приходится всем - от рядового до министра. И причина не только в том, что меньше стали люди уважать законы, но и в том, что в нашей республике самая низкая плотность работников милиции на 10 тысяч жителей. Но устали не только . мы. Народ извелся в ожидании перемен к лучшему. И, думаю, не ошибусь, если скажу, что больше всего людям хотелось бы спокойствия, мирной и радостной жизни. Обеспечить это - наша задача. Нелегкая, но выполнимая. И мы рады всем, кто окажет нам поддержку и посильную помощь в рамках, разумеется, закона. Ну, а насчет «вздохнуть свобод-

нее», думаю, не придется. Воинские подразделения задействованы хоть и на важном, но только одном из многих направлений деятельности правоохранительных органов. Поэтому принцип борьбы с нарушителями законности и правопорядка у нас остается прежний: не числом, а уменьем

> Беседу вел Ш. БАЙБЕКОВ.

ОБМЕН ДЕНЕГ: ПОСТРАДАВШИЕ ПРОСИЛИ ПОМОЩИ...

ОБМЕН денег завершается. Правление Госбанка уже подвело первые итоги этой беспрецедентной акции. По сообщениям центральных газет, из оборота были изъяты купюры достоинством 50 и 100 рублей на сумму, превышающую 8 миллиардов.

В самый разгар обменной кампании представители правительства, Гос- и Сбербанка заверяли, что честные накопления не будут потеряны что не пострадают пенсионеры, инвалиды, другие социально незащищенные категории населения. Предполагалось, что их проблемы и другие спорные вопросы будут решаться в комиссиях, созданных при районных и городских исполкомах Советов.

До завершения работы комиссий осталось несколько дней. Однако в приемные исполкомов продолжают идти люди. И, как свидетельствуют народные депутаты, миллионеров среди них не наблюдается.

Депутаты Ташкентского горсовета Борис Литвинов и Валентин Одинцов, ежедневно продолжающие принимать десятки заявлений от граждан с просьбой принять к обмену обесценившиеся купюры, разрешили вашему корреспонденту принять участие в этой работе.

Только за один час представители комиссии приняли восемь посетите-

Женщина с грудным ребенком на руках принесла для обмена сто рублей. Объясняет: хранила деньги, оставшиеся от полученного на рождение малыша пособия. Живет одна, телевизора не имеет, радио не слушала. Во время обмена болела, из дома не выходила. Первого февраля зашла в магазин, услышала разговоры и

сразу побежала в райнсполком. Другая женщина, инвалид, попросила обменять 150 рублей. Живет одна, получает пенсию, откладывала на «черный день». Почему поздно обратилась в комиссию, объясияет просто — на почте в дни обмена были такие

не все получили ее очереди, что ей на костылях невмоготу было стоять несколько часов.

Еще одно заявление — и тоже от женщины. Ее муж тяжело болен. Две недели назад в тяжелом состоянии был доставлен в больницу. Пришел в себя 31 января и сразу сообщил жене, что хранил дома сбережения, несколько тысяч...

По всем подобным заявлениям комиссия вынуждена принимать «отказные» решения.

Возможно, социологи еще будут исследовать эту тему, и более грамотно. Но мне, проведшей несколько дней в районных и городской комиссиях по обмену денег, и без специальных социологических выкрутасов было видно - среди пострадавших, увы, слишком много людей, откладывавших деньги из заработка. Многие потеряли свои сбережения из-за того, что работники, привлеченные к акции обмена, не имели четких инструкций или отнеслись к своим обязанностям халатно.

Инвалид I группы М. в течение трех дней не мог дождаться прихода закрепленной за ним патронажной сестры. Не зашли к прикованному в постели старику и почтовики, которые должны были организовать обмен денег на дому. Когда все сроки вышли, М. удалось, наконец, дозвониться до дальней родственницы...

Сотрудник отделения связи А., занимающийся в свободное от работы время откормом скота, незадолго до обмена сдал мясо, получил семь тысяч рублей. Пытался сдать их в бухгалтерию по месту работы — не получилось, там наотрез отказались принимать сумму, превышающую среднемесячный заработок. Пока А. метался в поисках затерявшейся справки о сдаче мяса и выяснял, кому ее надо показать, Госбанк прекратил прием купюр. Теперь А. сидит в приемной горисполкома, орошает слезами никому не нужные деньги и документы и ругает последними словами московскую власть...

 Мы старались с пониманием отнестись к проблемам людей, говорил мне в первые дни работы комиссий председатель исполнома Куйбышевского Совета Ташкента Акрам Ахмеджанов. — Вышестоящие органы, в том числе финансовые, не ограничили пределов обмениваемых сумм. Конкретных рекомендаций по многим другим вопросам мы тоже не получили. Поэтому единственным руководством для членов комиссии был здравый смысл. Исходили из того, что за десять -- пятнадцать лет работы даже при скромной зарплате можно скопить 3-5 тысяч рублей. Подобные суммы принимали к обмену, практически не требуя представления документов. Тех же. кто приносил большие сбережения, просили «раскрыть» их источник, требовали предъявлять справки о доходах, квитанции о продаже имущества, завещания, дарственные.

Однако именно эти — законные, согласно решению прав пльства требования заставляли . эгих людей со слезами и проклятиями покидать райисполкомы. Дело в том, что у нас в стране -- а в Узбекистане особенно — не принято оформлять сделки нотариально. Отец, умирая, оставляет детям наличные деньги в «коробочке», без всякого завещания. Мать продает дом и половину многотысячной суммы отдает сыну «на жизнь», презрев всякие формальности. К семидесятилетнему юбилею шесть взрослых детей, и не думая о бумагах, дарят матери 1.000 рублей... У всех этих «отказных» случаев есть конкретные имена, фамилии. И за

наждым стоит судьба, которая многих тружеников никогда не баловала большими и шальными деньгами. Самой крупной суммой, с которой приходили посетители в Куйбышевский исполком, например, были 40 и 20 тысяч рублей. «Накопители» человек, вернувшийся недавно из-за границы и продавший ввезенные официально, по таможенной декларации, товары, и - известный в республике писатель, пьесы которого идут во многих театрах. Оба копили деньги на машину... Но подобные суммы были скорее исключением, чем правилом.

Почему же комиссиям не предъявляли сотни тысяч, миллионы, которые, как считалось, есть на руках у населения? Опять загадка... ОТСУТСТВИЕ четких критериев

при оценке «законности» сдаваемых сумм и дефицит времени сыграли со многими людьми злую шутку. Во многих исполкомах принимали заявления от граждан и в тот же день, а иногда и в тот же час давали

Посетители, получив отказ, в панике забирали деньги, чтобы искать... обходные пути для их обмена. " Большинство этих паникеров те-

по ним окончательный ответ.

перь обивают пороги городской республиканской комиссий.

— И зря, — говорит член городской комиссии, депутат Ташсовета Борис Литвинов. - Мы еще принимаем заявления, разговариваем с посетителями. И будем делать это до 10 февраля. Но помочь им уже не можем, даже если их требования справедливы. Госбанк закончил прием старых купюр. Поезд ушел. Вот если бы деньги были сданы в установленные постановлением сроки, а райисполком отказывал в их обмене, мы еще могли бы что-то изменить...

Членов городской комиссии нельзя упрекнуть в нежелании помочь людям. Помимо депутатов, в ее работе участвуют руководители городских служб — отделений Госбанка, связи, собеса. Решения принимаются коллегиально, после обсуждения. Могу засвидетельствовать: члены комиссии делают все зависящее от них, чтобы облегчить и без того сложную ситуацию. Комиссия выступает хода- таем перед республиканскими властями за инвалидов, пенсионеров других граждан, пострадавших из-за некомпетентности низовых звеньев, требует наказания виновных в волоките и бюрократизме, осуществляет проверку некоторых документов, подлинность которых вызывает сомнения, наконец, дает консультации по спорным вопросам.

 Судя по суммам, с которыми к нам приходили люди, «теневики», возможно, нашли лазейки для обмена своих состояний. Но даже учитывая все издержки проведенной операции, я считаю этот шаг Кабинета министров СССР правильным и единственным средством для стабилизации экономики. - говорит Акрам Ахмеджа-

А вот депутат горсовета Валентин Одинцов считает, что на акцию должны были быть отведены большие сроки — чтобы от нее меньше пострадали неимущие...

Разумеется, все последствия реформы, проведенной новым кабинетом, не вполне ясны даже сейчас. Видимо, экономисты, финансисты и работники советских органов, разделившие с нашим новым премьером ответственность за этот шаг, еще познакомят нас со своими выводами.

А пока пишутся эти строки, в коридорах исполкомов все еще стоят взволнованные люди, сжимая в руках разом потерявшие свою ценность

Е. ЛАМИХОВА.

СОЦИАЛЬНО-ЗКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УЗБЕКСКОЙ ССР ЗА 1990 ГОД

1. Общие итоги

Итоги социально-экономического развития республики за 1990 год свидетельствуют о том, что мероприятия, осуществляемые по стабилизации ее экономики, обеспечили некоторые позитивные сдвиги в развитии отраслей народного хозяйства.

Валовой национальный продукт возрос по сравнению с 1989 годом на 2,9 процента, произведенный национальный доход — на 3,4 процента, производительность общественного труда увеличилась на 1,1 процента.

Повысился удельный вес инвестиций, направленных в

социально-культурную сферу.

Увеличилась доля ресурсов, использованных на текущее потребление и непроизводственное строительство в национальном доходе, до 94 процентов против 92 процентов в 1989 году. Однако это оказало незначительное влияние на социальную переориентацию экономики. Продолжался рост неконтролируемых денежных доходов населения, что в условиях ограниченных товарных ресурсов привело к нарастанию инфляционных процессов и ухудшению ситуации на потребительском рынке.

Продолжалось падение темпов роста промышленного производства. Не улучшилось положение в инвестиционной сфере. Не выполнен план по вводу в действие ряда производствен-

ных мощностей, жилья и большинства объектов социального назначения. Социально-экономическое развитие республики в 1990 году характеризуется следующими основными показате-

лями: Фактически в 1990 г. T CO C

	100	The second secon	
	План (или расчеты нему) на 1990 миллнардов рубл (в фактических инах)	миллиардов руб- лей (в фактичес- ких ценах)	в процентах к 1989 г. (в' сопоста- вимых ценах)
Объем промышленной продукци Производство товаров	и х	23,9	101,5
народного потребления			
(в розничных ценах)	14,0	13,75	107
в том числе:			
продовольственные			100
товары	5,1	4,92	102
алкогольные напитки	1,7	1,83	112
непродовольственные		7.0	100
товары	7,2	7,0	109
из них товары легкой	40	4 =	105
промышленности	4,6	4,5	105
Ввод в действие основных			
фондов за счет государственных			
централизованных капитальных			
вложений и средств фондов			
предприятий и организаций	5,7	4,5	98
(по сметной стоимости)	0,1	4,0	00
Государственные капитальные			
вложения (по сметной			
стоимости): централизованные	3,6	3,4	107
средства фондов предприя-	0,0		
тий и организаций	2,2	2,1	106
Перевозки (отправление)			
грузов транспортом общего			
пользования, миллионов тонн	357,3	357,8	94
Пассажирооборот транспорта		olive friday	
общего пользования, миллиар-			
дов пассажиро-километров	X	34,6	99,2
Прибыль по народному.			
хозяйству	6.7	6,9	104
Фонд оплаты труда рабочих		dia beats.	
и служащих по народному			
хозяйству	12,4	12,6	107
Выплаты и льготы населению			STATE OF THE PARTY OF
из общественных фондов			
потребления	8,9	9,1	106
Розничный товарооборот		CERTIFICATION OF THE PERSON OF	rpyac
государственной и коопера-	MARKET LANGE	Wall Car	1101
тивной торговли	17,55		112*
Платные услуги населению	2,2	2,2	111
Ввод в действие жилых			
домов за счет всех источников			
финансирования, миллионов	0.0	0.0	115
квадратных метров	9,9	9,6	115
*В фактических ценах.		vin /n de	O T/MYTTO O
Валовой национальный проду	кт состав	ил (в ф	актичес-

ски действовавших ценах) 32 миллиарда рублей, национальный доход — 22,4 миллиарда рублей, что соответственно на 1,4 и 0,9 миллиарда рублей больше, чем в

1989 году.

В истекшем году не удалось преодолеть недостатки в развитии науки и техники, государственный заказ мини-

стерствами и ведомствами выпол В процессе перехода к рыноч формирование многоукладности, хозяйствования, что характеризу ными:	развитие новых	форм
1 46	1 44 1	ė . n

CTb bicg

	Численнос	лов	Объем пр	миллиард	Основные	ды, ми
	1985 г.	1990 г.	1985 r.	1990 г.	1985 г.	1990 r.
HPOHODOMOTEO,	1875,5	5774,8	45,2	51,2	56,2	69,3
Государственный сектор экономики	3058,3	3192,6	36,6	39,3	49,6	61,6
Кооперативный сектор экономики 1: в том-числе:		1461,4				5,7
колхозы и межхозяй-	978,1	1054,0	4,0	5,2	3,8	4,0
потребительская ко- операция кооперативы		229,0 178,4	1,2	1,7	1,1	1,5 0,2
Индивидуальный сек- тор экономики в том числе	657,8	1120,8	3.4	4,6	1,7	2,0
личное подсобное сель- ское хозяйство На аренде работало (32,2 тысячи человек), торговли, 934 предприя предприятий и 133 стр центра, а также 10 а	59 пр 1.34 ятия о уктурі	омышле 18 пред бществе ных под	енных прият енного празде	пре ий ј пи ления	рознич гания, ч Узе	нтий ной 6 быт-
УзССР. Объем произведенной	ими і	продук	ции х	аракт	еризу	ется

учения данными.	Объем продукцин (работ, услуг), мил- лионов рублей	В процентах от общего объема по отрасли
Промышленность (продукция)	961,8	4,1
Торговля и общественное питание (розничный товарооборот) Бытовое обслуживание (объем	1885,7	10,3
реализации бытовых услуг предприятиями Узбытцентра) Автомобильный транспорт общего пользования (доходы от перевозок пассажиров автобусами,	26,4	4,6
легковыми такси)	66,2	15
Doores was a conscensive was wanted	Un 1	gupang

следующими данными:

Растет число совместных предприятий. На 1 января 1991 года в республике зарегистрировано 30 промышленных, торговых, научно-исследовательских и других предприятий с участием 17 фирм и организаций зарубежных стран. В настоящее время в них трудится 4 тысячи человек (в 1989 году - 1,4 тысячи человек). Объем производства продукции составил более 170 миллионов

Сообщение Госкомстата Узбекской ССР

рублей, что почти в 2 раза больше, чем в 1989 году. Число действующих кооперативов увеличилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в 1,2 раза и составило более 10 тысяч, где было занято, включая совместителей, около 300 тысяч человек. Ими реализовано продукции и оказано услуг на сумму более 2 миллиардов рублей.

Наибольший вес в кооперативах по численности работающих занимают строительные кооперативы (40 процентов) и кооперативы по производству товаров народного потребления (18 процентов). На их долю приходилось более половины общего объема продукции (работ, услуг), реализованной кооперативами республики. Быстрыми темпами развивались кооперативы по производству продукции производственно-технического назначения. Вместе с тем воздействие кооперативов на насыщение

потребительского рынка еще остается слабым. Экономическая реформа в аграрном секторе сопровождается созданием внутрихозяйственных арендных отношений в колхозах и совхозах и самостоятельных крестьянских хозяйств. На 1 января 1991 года насчитывалось 1,4 тысячи крестьянских хозяйств, которым было предоставлено более 9 тысяч гентаров земельных угодий. В целях развития личного подсобного хозяйства приняты постановления, стимулирующие новые виды занятости трудоспособного населения путем заключения договоров с колхозами, совхозами и потребительской кооперацией на выращивание и производство сельскохозяйственной

продукции. Предприняты шаги по формированию рынка средств производства и переходу к оптовой торговле продукцией

производственно-технического назначения. В порядке оптовой торговли организациями материально-технического снабжения реализовано продукции производственно-технического назначения на сумму 1,2 миллиарда рублей и поставлено промышленными предприятиями в порядке свободной реализации продукции на

866 миллионов рублей. финансы и денежное обращение В 1990 году финансовое положение республики оставалось сложным. Возросла разбалансированность материальных и финансовых ресурсов. Выпуск денег в обращение составил более 2 миллиардов рублей и превысил уровень прошлого года на 55 процентов.

Объем неудовлетворенного спроса населения оценивается около 7 миллиардов рублей.

Проведение мероприятий по финансовому оздоровлению республики позволило увеличить доходы бюджета. Налога с оборота поступило в бюджет на 7,1 процента больше, чем в 1989 году. Почти на четверть возросли платежи из прибыли государственных предприятий и организаций. Годовой план по прибыли в целом по народному хозяйству выполнен.

За 1990 год кредитные вложения в народное хозяйство уменьшились на 21,6 процента и на 1 января 1991

года составили около 11 миллиардов рублей. Медленно снижается просроченная задолженность по краткосрочным ссудам банков и взаимным расчетам между предприятиями и организациями, составившая на 1 января 1991 года 1,4 миллиарда рублей (на 1 января 1990 года — 1,5 миллиарда рублей).

население и трудовые ресурсы Численность населения на начало 1991 года составила 20,7 миллиона человек. За год она возросла на 416,4 тысячи человек, что на 25,7 тысячи меньше, чем в 1989

Общие коэффициенты рождаемости и смертности в 1990 году составили соответственно 33,3 родившихся и 6,1 умерших на 1.000 человек населения. Показатель рождаемости остался на уровне 1989 года, а смертности снизился на 3,2 процента. Коэффициент естественного прироста возрос на 0,7 процента и составил 27,2 на

1.000 человек населения. Трудовые ресурсы республики составили 10 миллионов человек. В народном хозяйстве было занято около 8 мил-

лионов человек. mercia interment 4 Численность трудоспособного населения, не занятого в народном хозяйстве, которое могло бы быть отнесено к безработным, оценивается примерно в 500 тысяч человек.

Минлегпромом УзССР, Минсельхозом УзССР, Минводхозом УзССР и другими министерствами не выполняется установленное задание по привлечению незанятого насе-

ления к общественно полезному труду. На действующих предприятиях основных производственных отраслей недоставало около 44 тысяч рабочих. Это обусловлено в основном несбалансированностью (несовпадением) между имеющимися рабочими местами и наличной рабочей силой как в территориальном, так и профессиональном разрезе, неравномерным обеспечением населения новыми рабочими местами.

В двенадцатой пятилетке среднегодовой темп прироста введенных в действие основных фондов почти в два раза

отставал от темпов прироста трудовых ресурсов. В 1990 году в органы по трудоустройству с просьбой о найме на работу или об оказании содействия в решении вопросов о перемене места работы обратилось 321,6 тысячи человек, из них трудоустроено 283,8 тысячи человек.

Имеет место движение рабочей силы по всем возможным направлениям: между различными формами собственности, отраслями и предприятиями, а также региона-

Обозначилась тенденция перехода рабочей силы из государственного сектора в кооперативный и индивидуальный сектора. Среднегодовой прирост занятых в государственном секторе в двенадцатой пятилетке составил 1,6 процента, в кооперативном — 5,1 процента, в индивидуальном секторе — 11,2 процента. В 1990 году 66 процентов трудовых ресурсов было занято в государственном секторе экономики, 20 процентов — в кооперативном и 14 — в индивидуальном (в 1985 году соответственно 72, 18 и 10 процентов).

Кооперативная деятельность лишь в незначительной части развивается за счет вовлечения свободных трудовых ресурсов, а в основном — за счет перераспределения или интенсивного использования уже занятых в общественном производстве (совместителей).

В 1990 году в ряде отраслей народного хозяйства ухудшилась трудовая дисциплина, увеличились потери рабочего времени, повысилась текучесть кадров. Потери рабочего времени в промышленности и строительстве составили более 1,5 миллиона человеко-дней, что равнозначно отсутствию на своих рабочих местах ежедневно около 6 тысяч человек

доходы населения и цены Денежные доходы населения составили 26,3 миллиарда рублей и увеличились по сравнению с 1989 годом на 16,5 процента...

Фонд оплаты труда в народном хозяйстве, включая оплату работающих в кооперативах и колхозах, составил в 1990 году 15,8 миллиарда рублей и увеличился по сравнению с 1989 годом на 8 процентов. Высокому росту фонда оплаты труда способствовало выделение средств из государственного бюджета на централизованные мероприятия по повышению заработной платы работникам здравоохранения и социального обеспечения, народного образования, культуры, угольной промышленности, железнодорожного транспорта и некоторым другим работникам. Увеличились выплаты за выслугу лет, вознаграждения по итогам года. На многих предприятиях имел место перенос выплат по итогам за год с первого квартала 1991 года на декабрь 1990 года.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве выросла со 193,8 рубля в 1989 году до 205,7 рубля в 1990 году, оплата труда колхозников — соответственно со 164,9 рубля до 182,1 рубля,

В результате осуществления мероприятий по повышению уровня жизни выплаты и льготы населению из общественных фондов потребления в виде пенсий, пособий, стипендий и других увеличились более чем на 550 миллионов рублей.

Вклады населения в учреждениях Узбекского республиканского банка Сберегательного банка СССР на 1 января 1991 года достигли 8,3 миллиарда рублей, что на 1,2 миллиарда рублей больше, чем на начало 1990 года. Расходы населения на приобретение товаров и оплату услуг (потребительские расходы) увеличились на 12,2

процента. Среднедушевые денежные доходы рабочих и служащих в 1990 году возросли по сравнению с 1989 годом на 8 процентов и составили 96 рублей на члена семьи в месяц; колхозников — соответственно на 16 процентов и 79 рублей.

Сводный индекс розничных цен и тарифов на товары народного потребления и платные услуги населению в 1990 году по сравнению с прошлым годом составил 102,8 процента, в том числе на товары — 102,7 процента и платные услуги — 103,8 процента. При этом государственные цены (реализация по ним занимает 89 процентов объема розничного товарооборота) возросли на 3 процента, горкоопторгов (5 процентов товарооборота) -на 5 процентов, колхозного рынка (6 процентов товаро-

оборота) — на 11 процентов. В целом по продовольственным товарам (с учетом реализации в государственной и кооперативной торговле, в магазинах горкоопторгов и на колхозном рынке) индекс

цен составил 101,6 процента. На большинство основных продуктов питания (хлеб и хяебобулочные изделия, жиры, рыбопродукты, молочные продукты, яйца, сахар, крупы, макаронные изделия) государственные розничные цены остались неизменными.

За счет изменения ассортимента и улучшения качества уровень цен на непродовольственные товары был выше 1989 года на 3,4 процента. Рост произошел практически по всем их видам: на верхний трикотаж цены возросли на 2 процента, электробытовые приборы, шерстяные и шелковые ткани, одежду, обувь, синтетические моющие средства, галантерею, стройматериалы, часы и музыкальные товары — на 3 процента, хлопчатобумажные ткани и игрушки — на 4 процента.

Из отдельных видов услуг в наибольшей мере повысились цены на бытовые услуги — на 8,2 процента и услуги учреждений культуры — на 5,7 процента. На уровне 1989 года остались цены на услуги пассажирского транспорта, связи и жилищно-коммунальные

услуги. потребительский рынок и сфера услуг

Товаров народного потребления произведено на 13,8 миллиарда рублей (в розничных ценах), что на 841,2 миллиона рублей, или на 7 процентов, больше чем за предыдущий год. При этом прирост производства непродовольственных товаров составил 563 миллиона рублей, алкогольных напитков — 198 миллионов рублей.

Продовольственных товаров (включая рыночный фонд плодоовощной продукции и яйцепродуктов) произведено на 4,9 миллиарда рублей. По сравнению с 1989 годом их производство возросло на 2 процента, или на 80,4 миллиона рублей.

Производство отдельных видов пищевой продукции характеризуется следующими данными:

		Произведено в 1990 г.	1990 г. в процен- тах к 1989 г.
Мясо (промышленная выработка),		0.00	-
тысяч тонн		270	97
Колбасные изделия, тысяч тонн		62	98
Улов рыбы, тысяч тонн		26,6	
Животное масло, тысяч тонн		16	97
Цельномолочная продукция (в перес-		004	101
чете на молоко), тысяч тонн		684	101
Маргариновая продукция, тысяч тонн		30,4	
Растительное масло, тысяч тонн		514	100,2
Кондитерские изделия, тысяч тонн		218	106
Консервы, миллионов условных банок	×.	1122	
в том числе плодоовощные		1107	96
Минеральные воды, миллионов		100	00
декалитров		10,3	92
Безалкогольные напитки, миллионов			00.0
декалитров		17,7	99,8
Алкогольные напитки (в пересчете			
на абсолютный алкоголь), миллионов		40	
декалитров	-	The second secon	114
За год недодано к заданиям 1,4 тыс			
7,7 тысячи тонн мяса, 0,5 тысячи тонн плий, 0,5 тысячи тонн животных пищевы ров, 0,2 миллиона декалитров безалкогол на 28.4 процента синзилось по сравнени	X T	оплень	іх жи-

На 28,4 процента снизилось по сравнению с прошлым годом производство папирос и сигарет.

В 1990 году произведено непродовольственных товаров на 7 миллиардов рублей, что больше, чем за 1989

год, на 9 процентов. Ниже приводятся данные о выпуске основных видов

непродовольственных товаров:

	Произведено	1990 г. в про тах к 1989
Хлопчатобумажные ткани, миллионов	470	100,4
квадратных метров	410	100,4
Шерстяные ткани, тысяч квадратных метров	693	91
Шелковые ткани, миллионов квадрат-		00 =
ных метров	144	99,5
Грикотажные изделия, миллионов штук	104	95
в том числе для детей (Минлегпром УзССР)	72	96
Чулочно-носочные изделия, миллионов		00
пар	112	99
в том числе для детей	r'o	104
(Минлегпром УзССР)	53	104
Обувь, миллионов пар	45,5	106
в том числе для детей	27	103
(Минлегпром УзССР)	201	105
Холодильники, тысяч штук	292	
Мебель, миллионов рублей	292	100
Фарфоро-фаянсовая посуда, миллионов	79.6	103
рублей .	10,0	100
Синтетические моющие средства,	37,0	105
тысяч тонн		105
в том числе в мелкой расфасовке	104	
Хозяйственное мыло, тысяч тонн	17.0	105
Туалетное мыло, тысяч тонн	21,0	1100

Розничный товарооборот. Напряжение на потребительском рынке, давление, оказываемое на него возрастающими денежными доходами населения, повысили спрос и покупки многих видов товаров в потребительский запас. Объем розничного товарооборота за 1990 год (в фактических ценах) возрос на 12,1 процента, в том числе в декабре — на 15,7 процента, и составил 18,4 миллиарда рублей.

Реализация чая в 1990 году по сравнению с 1989 годом возросла на 8 процентов, растительного масла на 16 процентов, рыбных консервов — на 13 процентов, соли — на 21 процент.

В истекшем году в целом продовольственных ресурсов в торговлю направлено больше, чем в 1989 году, на 3 процента. Вместе с тем по сравнению с планом недопоставлено основных видов продуктов питания на 2 процента, в том числе в четвертом квартале — на 8 процен-

TOB.

Против годовых планов в торговлю недопоставлено 32 тысячи тонн молока и молокопродуктов, в том числе 18 тысяч тонн цельномолочной продукции, 134 тонны сыра, 91 тысяча условных банок молочных консервов и 5 тысяч тонн животного масла. Не наблюдалось улучшения в обеспечении населения рыбной продукцией. Годовые плановые объемы поставки в торговлю сельди выполнены всего на 72 процента, рыбных консервов — на 94 процента. Хотя поставка кондитерских изделий в торговлю и возросла, однако проблема обеспечения ими населения остается острой.

Прирост розничного товарооборота в наибольшей мере обеспечен за счет непродовольственных товаров, продажа которых возросла на 13 процентов, при этом реализация трикотажных изделий, одежды и белья, а также обуви увеличилась на 17-21 процент, хозяйственного мыла — на 31 процент, синтетических моющих средств в 1,4 раза.

До настоящего времени не нормализована торговля табачными изделиями. Так, поставка их в торговлю по сравнению с 1989 годом снизилась на 18 процентов, или на 35 миллионов рублей. В истекшем году по сравнению с 1989 годом торговля получила товаров легкой промышленности на один про-

цент меньше. Против годового плана в торговлю недопо-

ставлено 11 миллионов пар обуви, на 12 миллионов руб-

лей чулочно-носочных изделий, на 26 миллионов рублей

хлопчатобумажных тканей и на 36 миллионов рублей

трикотажных изделий. В продаже ощущается недостаток женских халатов, ночных сорочек, чулочно-носочных изделий, постельного белья, одеял и некоторых других товаров. Не улучшается обеспеченность населения обувью, тканями, товарами детского ассортимента.

По-прежнему остается неудовлетворительным состояние рынка товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения. Продажа радиоприемных устройств снизилась на 9 процентов, холодильников и морозильников —

на 14 процентов. Несмотря на то, что продажа строительных материалов возросла, тем не менее существенного улучшения в обеспечении возрастающего спроса населения на них не произошло. В магазинах по-прежнему ощущается дефицит лесоматериалов, цемента, шифера, оконного стекла, мягкой кровли, линолеума, обоев, кафеля, смесителей. унитазов, раковин, красок, гвоздей, водогазопроводных труб и т. д.

Объем платных услуг составил 2,2 миллиарда рублей, что на 221,5 миллиона рублей, или на 11,4 процента. больше, чем за 1989 год. План на 1990 год, установленный исполкомами местных Советов, выполнен на 100.4 процента, сверх плана оказано платных услуг на 9,3 мил лиона рублей.

Предприятиями, осуществляющими бытовое обслуживание населения, реализовано бытовых услуг на 817 миллионов рублей. Принятый план выполнен на 104.1 процента.

жилищное и социально-культурное СТРОИТЕЛЬСТВО

За счет всех источников финансирования население республики получило 121,6 тысячи новых благоустроенных квартир общей площадью 9,6 миллиона квадратных метров, что на 15 процентов больше, чем в предыдущем году.

Возросли объемы строительства индивидуального жилья, его доля в общем вводе достигла 67 процентов против 60 процентов в 1989 году.

Вместе с тем годовое задание по вводу в действие жилых домов за счет государственных средств выполнено всего на 86 процентов.

Наибольшее отставание в выполнении годовой программы жилищного строительства за счет государственных средств допущено в Самаркандской, Ферганской, Сурхандарьинской, Джизакской, Ташкентской областях

и городе Ташкенте. С отставанием велось строительство кооперативного жилья.

Обеспеченность населения жильем на конец 1990 года составила 12 квадратных метров, в том числе в городской местности — 12,4 квадратных метра, в сельской местности — 11,8 квадратных метра.

В результате проведенных мероприятий государственной программы по газификации возрос уровень газификации сетевым газом населенных пунктов в сельской местности. За истекший год введено 1,4 тысячи километров газовых сетей, в том числе за счет средств нолхозов — 829 километров. Это позволило увеличить число квартир, газифицированных сетевым газом в сельской местности, более чем на 50 тысяч.

За счет всех источников финансирования сданы в эксплуатацию общеобразовательные школы на 215,1 тысячи ученических мест, профессионально-технические учебные заведения — на 4 тысячи ученических мест, дошкольные учреждения — на 50,6 тысячи мест, больницы на 5,1 тысячи коек, амбулаторно-поликлинические учреждения — на 13,9 тысячи посещений в смену и другие объекты социальной сферы.

Возросли масштабы строительства общеобразовательных школ, больничных учреждений, а также клубов и домов культуры за счет государственных средств.

Вместе с тем годовое задание по вводу в действа с объектов социальной сферы за счет государственных средств в республике не выполнено. Неудовлетворительно осуществлялось строительство этих объектов в Каракалпакской АССР, Джизакской, Самаркандской, Ташкентской областях и городе Ташкенте.

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В учебных заведениях республики обучается и повы-

шает квалификацию более 6,8 миллиона человек. Как и в прошлом учебном году, в дневных общеобразовательных школах во вторую и третью смены занимается каждый четвертый учащийся. По программе первого класса в школах и дошкольных учреждениях обучается 196,6 тысячи детей-шестилеток.

В постоянных дошкольных учреждениях воспитывается более 1,4 миллиона детей, или 38 процентов детей соответствующего возраста. Более 230 тысяч детей нуждается в устройстве в детские сады и ясли-сады.

В высшие учебные заведения принято 61,6 тысячи и в средние специальные учебные заведения — 92.2 тысячи человек, что на 4 процента больше, чем в 1989 году. На основе договоров, заключенных между предприятиями (организациями) и вузами, обучается 3 процента студентов дневных отделений. Численность студентов вузов составила 340,9 тысячи человек, что на 9,3 тысячи человек больше, чем в предшествующем учебном году, численность учащихся средних специальных учебных заведений составила 261,8 тысячи человек, или на 15,5 тысячи человек меньше, чем в прошлом году.

Население республики обслуживали около 8 тысяч библиотек с книжным фондом почти 90 миллионов экземпляров и около 5 тысяч клубных учреждений.

ОХРАНА ЗДОРОВЬЯ В минувшем году численность врачей увеличилась на

2,8 тысячи, среднего медицинского персонала — на 12,8 тысячи. Мощность больничных учреждений возросла на 7,4 тысячи коек, амбулаторно-поликлинических — на 5,8 тысячи посещений в смену.

Однако существенных изменений в организации медицинского обслуживания не произошло. Его характерн ми признаками остаются неблагоустроенность помещений в больницах, отсутствие современной аппаратуры и оборудования, нехватка лекарств, белья, плохое питание. Практически не снижается уровень временной нетру-

доспособности населения в связи с болезнями, травмами, а также уходом за больными детьми. В 1990 году по этим причинам было более 42 миллионов человекодней невыходов на работу, или 7 дней в расчете на одного работающего. состояние окружающей среды

Несмотря на проведенные природоохранительные мероприятия, экологическая обстановка в отдельных городах и промышленных центрах республики продолжает сохраняться напряженной. В 1990 году (по предварительным данным) ряд пред-

приятий республики увеличил выбросы вредных веществ в воздушный бассейн. Так, за счет пуска в эксплуатацию дополнительной линии газопровода Зирабулакское линейно-производственное управление магистральных газопроводов увеличило объем выбросов (в основном углеводорода) на 14 тысяч тонн, ПО «Ахангаранцемент» — на 6,7 тысячи тонн (в основном серного ангидрида и окиси углерода), Кувасайский цемкомбинат — на 5.1 тысячи тонн (в основном окиси углерода и окислов азота).

За 1990 год зафиксировано 37 случаев залповых аварийных сбросов загрязняющих веществ в водоемы. ущерб от которых составил 2,9 миллиона рублей. Основными загрязнителями водоемов явились такие предприятия, как Каттакурганский масложиркомбинат и ферганское ПО «Азот».

В связи с нарушением требований природоохранного законодательства приостанавливалась работа на 796 отдельных предприятиях, а также цехов и объектов; 7.4 тысячи человек привлекались к административной об ветственности. Так, на Ферганском химзаводе фурановых соединений приостановлена работа гидролизно-фурфурольного цеха на 70 дней; на Самаркандском лифтостроительном заводе — работа гальванического участка на 120 дней: в узбекском республиканском объединении «Вторцветмет» — работа литейного цеха на 200 дней; на Андижанском гидролизном заводе - работа дрожжевого цеха на 359 дней.

По данным выборочного обследования мнения городского населения; проведенного органами государственной статистики в 1990 году, только 13 процентов из опрошенных горожан были удовлетворены состоянием окружающей среды по месту жительства, 18 процентов удовлетворены отчасти, а 48 процентов — считают, что она неудовлетворительна.

ПРАВОНАРУШЕНИЯ

В 1990 году зарегистрировано 88,2 тысячи преступляний, или на 4 процента больше, чем в прошлом году. Снизилось число тяжких преступлений. Число преступлений, совершенных группой лиц и несовершеннолетними, увеличилось на 22 процента, в состоянии алкогольного опьянения — на 9 процентов, ранее совершавшими - на 3 процента. Наибольший рост преступности от [Окончание на 3-й стр.]

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УЗБЕКСКОЙ ССР ЗА 1990 ГОД

[Окончание. Начало на 2-й стр.] мечен в Бухарской и Андижанской областях — на 16 процентов, в Сырдарынской области — на 13 процентов, в Наманганской области — на 11 процентов.

Число умышленных убийств и покушений на убийство увеличилось на 10 процентов, умышленных тяжких телесных повреждений — на 23 процента. На 7 процентов возросли разбои, грабежи — на 3

процента. Краж государственного или общественного имущества (без мелких) зарегистрировано на 21 процент больше, чем в 1989 году. Число квартирных краж увеличилось на 5 процентов.

На шоссейных дорогах и улицах количество происшествий, в которых были пострадавшие, возросло за 1990 год на 6,2 процента и составило около 18 тысяч. Погибло 3,2 тысячи человек, ранено 19,3 тысячи человек, что больше, чем в 1989 году, соответственно на 8,1 и 5,9 процента. По вине водителей, находившихся в нетрезвом состоянии, погибло 9,2 процента от числа погибших, ранено — 9,1 процента.

III. Развитие отраслей материального производства

промышленность

Производство промышленной продукции возросло в 1990 году на 1,5 процента, ее среднесуточный выпуск увеличился на 1,4 процента. При этом производство средств производства (продукция группы «А») возросло на 0,2 процента, производство предметов потребления

(продукция группы «Б») — на 5,1 процента. За истекший год потребителям недопоставлено дукции по договорам на 376,7 миллиона рублей, что в 1,8 раза больше, чем за 1989 год. Договорные тельства по поставкам продукции выполнены на процента, не обеспечили их выполнение 17 процентов

объединений и предприятий. Ниже, чем в целом по республике, уровень выполнения договорных обязательств по поставкам продукции на предприятиях металлургического и химико-лесного

комплексов. Не выполнен годовой план и снижено производство против 1989 года каждого второго важнейшего изделия, производимого промышленностью республики.

Производительность труда в промышленности осталась на уровне прошлого года. Весь прирост продукции получен за счет роста численности промышленно-производственного персонала.

На итогах работы промышленности продолжает отрицательно сказываться неудовлетворительное освоение новых мощностей.

Средний уровень загрувки 57 проектных мощностей (с учетом норм освоения), введенных и реконструированных за последние два года, составил 65 процентов. Наиболее низкий уровень загрузки новых мощностей был на объектах строительной индустрии. Так, на Ферганском заводе железобетонных изделий уровень использования мощностей по выпуску сборных железобетонных конструкций и изделий составил лишь 5,8 процента, Кувасайском предприятии железобетонных изделий - соответственно 19,8 процента.

Данные о работе промышленности по Каракалпакской АССР, областям и городу Ташкенту в 1990 году приведены ниже (в процентах):

-thems is	Выполнение договорных обя- зательств по поставкам про- дукции «	Не поставлено продукции потребителям, миллионов рублей	Доля предприятий, не выпол- нивших договорные обяза- тельства	Прирост объема продукции (работ, услуг)
Каракалпакская АССР Андижанская область Бухарская область Джизакская область Кашкадарьинская область Наманганская область Самаркандская область Сурхандарьинская область Сырдарьинская область Ташкентская область Ферганская область Хорезмская область г. Ташкент Показатели деятельностя плексов характеризуются	99,8 96,8 98,3 99,8 99,0 -	112,7 46,7 1,6 45,0	25 — 20 — 7 21 — венных	2,3 4,3 4,2 5,7 2,4 8,3 4,3 1,5 2,6 1,5 2,8 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0

	обя-	ии пот-	не обя-	ии
	Выполнение договорных зательств по поставкам дукции	Не поставлено продукции ребителям, миллионов ру	Доля ПО и предприятий, выполнивших договорные зательства	Прирост объема продукции (работ, услуг)
Топливно-энергетичес-	99,99	0,09	6	0,7
Машиностроительный комплекс	99,3	10,0	28	-3,7
Металлургический комплекс Химико-лесной комплекс	93,4 97,2	The second secon		-9,8 $-1,2$
Агропромышленный комплекс	99,6	33,7	11	4,5
*	* *			
Минлегпром УзССР Минместпром УзССР Минстрой УзССР	96,3 100,0 98,3	153,1	33	1,4 11,2 —5,1
Минстройматериалов УзССР	97,0	14,9	52	1,4

топливно-энергетический комплекс				
	Произведено в 1990 г.	1990 г. в процентах к 1989 г.		
Электроэнергия, миллиардов киловатт-часов	56,4	100,8		
Нефть (включая газовый конден-	2,8	106		
метров Сверх плана добыто 63 тысячи	40,8	99,2		
сячи тонн нефти, включая газовый арда кубических метров газа.	конденсат, С			

машиностроительный комплекс

	произведено в 1990 г.	1990 г. в процентах к 1989 г.
Электродвигатели переменного тока, тысяч киловатт	458	83
Силовые трансформаторы, миллионов киловольт-ампер	8,6	98
Компрессоры, тысяч штук Приборы, средства автоматизации	11,1	98
и запасные части к ним, миллио- нов рублей	42,5 1539	110 95
Прядильные машины, штук Тракторы, тысяч штук Тракторные прицепы, тысяч штук Сельскохозяйственные машины.	23,3 36,0	98

миллионов рублей	133	88
Хлопкоуборочные машины, тысяч штук	5,3	88
Экскаваторы, штук	900	113

Почти каждое четвертое ПО и предприятие допустило срыв в выполнении договорных обязательств. Половина объема недопоставленной продукции приходится на НПО «Средазэлектроаппарат».

Производительность труда снижена против уровня прошлого года на 1,9 процента.

В комплексе резко сократилось внедрение высокопроизводительного оборудования. Так, число внедренных промышленных роботов по сравнению с 1989 годом снизилось в 1,2 раза, металлорежущих станков с числовым программным управлением — в 1,5 раза. Удельный вес обновленной продукции уменьшился с 7,1 процента в 1989 году до 6,1 процента в 1990 году.

Свыше 60 процентов предприятий комплекса не обновляли продукцию. Среди них Ташкентский экскаваторный завод, ПО «Средазкабель», «Ташсельмаш», «Ташкентский тракторный завод», заводы «Чирчиксельмаш», Ан-

дижанский машиностроительный завод. Снижается и технический уровень выпускаемой продукции. Удельный вес продукции, соответствующий мировому техническому уровню, снизился с 41,8 процента в 1989 году до 37,7 процента в истекшем году. Не выпускает такую продукцию почти половина предприятий.

МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

По сравнению с прошлым годом резко ухудщилась дисциплина поставок продукции по договорам. Потребителям недопоставлено продукции на 71,2 миллиона рублей.

Из-за недопоставки габаритного лома не выполнено задание по выпуску стали (91 процент) и проката (92,9 процента). Объем выплавки стали уменьшен по сравнению с прошлым годом на 6,3 процента.

против уровня Производительность труда снижена прошлого года на 8 процентов.

химико-лесной комплекс

	Произведено в 1990 г.	1990 г. в пр центах к 1989 г
Минеральные удобрения (в пересчете		
на 100 процентов питательных веществ), миллионов тонн	1,8	93
Серная кислота, миллионов тонн	2,2	92
Химические волокна и нити, тысяч	52,6	104
Синтетические смолы и пластические	02,0	104
массы, тысяч тонн	155	94
Грубы и детали трубопроводов из термопластов, тысяч тонн	18,3	94
Лекарственные средства, миллионов	10,0	04
рублей	59,8	103
Бумага, тысяч тонн	25,7	100,2
Картон, тысяч тонн	51,2	91
Выпуск продукции первичной пере	работки	нефти сни-

punyen продукции первичной перерасстки нефти спизился за год на 2,5 процента, в том числе дизельного топлива — на 5,8 процента, осветительного керосина на 16,4 процента, автомобильных масел — на 4,2 про-

Продолжается снижение производства сырьевой продукции основной химии. Выпуск синтетического аммиака сократился на 7,4 процента, серной кислоты — на 8 про-

Уменьшился выпуск химического сырья для производства товаров народного потребления - синтетических смол и пластических масс. Почти вдвое сократилось производство резиновой обуви. Половина предприятий, вырабатывающих минераль-

ные удобрения, не справилась с выполнением годового задания по их выпуску, все предприятия, кроме Чирчикского ПО «Электрохимпром», снизили выпуск удобрений по сравнению с 1989 годом.

Значительно ухудшилась дисциплина поставок. Почти каждое третье предприятие не справилось с планом поставок. Семьдесят процентов объема недопоставленной продукции по комплексу приходится на Государственную агрохимическую ассоциацию «Агрохим».

Производительность труда снижена против прошлого года на 1,3 процента.

промышленность строительных МАТЕРИАЛОВ

	Произведено в 1990 г.	1990 г. в процента к 1989 г.
Цемент, миллионов тонн Асбестоцементные листы (шифер), миллионов условных	6,4	103
плиток Трубы и муфты асбестоцементные,	441	103
тысяч километров условных труб Мягкие кровельные материалы и изо	2,3	100,4
миллионов квадратных метров Предприятия строительной индустр	112	86 печивают

в запланированных объемах выпуск строительного кирпича, сборных железобетонных конструкций и изделий, шифера, керамических глазурованных плиток. В промышленности строительных материалов низок еще удельный вес производства цемента по «сухому спо-

собу». Его удельный вес в общем объеме производства цемента составляет лишь 46,6 процента. В истекшем году изготовлено всего 782 тысячи кубических метров железобетонных конструкций с применением суперпластификаторов и 155 тысяч кубических метров с применением химических добавок, что составляет 21 процент от общего объема производства.

Почти каждое второе предприятие Минстройматериалов УзССР не выполнило договорные обязательства. Потребителям недопоставлено продукции на 15 миллионов рублей.

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

В 1990 году производство валовой продукции сельского хозяйства по сравнению с прошлым годом возросло на 462 миллиона рублей и составило около 11 миллиардов рублей. Однако годовой план выполнен на 97,9 процен-

Колхозы и совхозы республики (без совхозов союзного подчинения) в 1990 году получили 1,8 миллиарда рублей прибыли. Одновременно 13 хозяйств закончили год с убытками в размере 10,7 миллиона рублей. Рентабельность сельскохозяйственного производства составила 24 процен-

По сравнению с 1989 годом увеличено производство зерна, картофеля, овощей, бахчей продовольственных, фруктов и ягод, винограда. Производство (закупки) хлопка-сырца несколько снизилось в связи с сокращением против 1989 года посевов хлопчатника на 140,6 тысячи гектаров.

Валовой сбор основных сельскохозяйственных культур во всех категориях хозяйств характеризуется следующими данными:

(тысяч тонн)

В	В среднем за год			1	
	1981 — 1985 rr.	1986 — 1990 r.r.	1989 г.	1990 г.	
Все зерновые культург в первоначально опр ванном весе в весе после доработь Хлопок-сырец Картофель Овощи Продовольственные	иходо- 2450,2	1791,4 1692,1 5112,5 307,5 2626,3	1640,8 1555,4 5292,3 324,6 2596,1	2046,9 1897,2 5057,5 334,6 2726,8	

Фрукты и ягоды 780,9 615,2 543,2 (без цитрусовых) 614,8 630,1 416,1 731,9

В целом по республике урожайность зерновых культур (в первоначально оприходованном весе) составила 20,4 центнера с гектара против 18,6 центнера в 1989 году, картофеля — 80 центнеров против 92 центнеров, овощей — 189 центнеров против 193 центнеров, продовольственных бахчей — 119 центнеров против 102 центнеров и хлопчатника — 27,6 центнера против 26,9 центнера с гектара.

Несмотря на некоторое увелячение производства основных сельскохозяйственных культур, госзаказ по производству зерна, картофеля, овощей, продовольственных бахчей, фруктов, ягод и винограда не выполнен. Не обеспечено выполнение госзаказа по продаже государству зерна на 16 процентов, картофеля — на 9 процентов, свежих плодов и ягод — на 3 процента и винограда — на 4 процента.

Возросли закупки зерна по сравнению с прошлым годом в хозяйствах Каракалпакской АССР, Джизакской, Кашкадарьинской и Самаркандской областей. Снижены против 1989 года государственные закупки картофеля в Кашкадарьинской, Наманганской, Сырдарьинской, Ташкентской и Ферганской областях; овощей - в Ташкентской и Ферганской областях, бахчей продовольственных

 в Бухарской и Сырдарьинской областях. Проводились работы под урожай 1991 года. Зябь поднята на площади 2020,5 тысячи гектаров, озимые посеяны на площади 713,8 тысячи гектаров, в том числе на

зерно — 639,0 тысячи гентаров. Выполнен план поставок в общесоюзный фонд овощей и продовольственных бахчей.

Производство основных продуктов животноводства во всех категориях хозяйств изменилось следующим обра-

	, (тысяч тонн)			
	В среднем за год:		1	1.00
	1981— 1985 rr.	1986 1990 rr.	1989 г.	1990 г.
Мясо (в убойном весе) Молоко Яйца, миллионов штук Шерсть (в физи- ческом весе)	377,8 2447,8 1773,3	439,7 2789,1 2300,3	477,8 2929,3 2429,1	491,3 3024,7 2478,0 25,7

Хотя за последние годы в республике и достигнуто увеличение производства продуктов животноводства, однако оно не снижает напряженности в обеспечении насе-

ления мясными и молочными продуктами. Потребление мяса на душу населения в 1990 году составило 33,7 килограмма, или на 4 килограмма больше, чем в среднем за первые четыре года пятилетки. Потребление молока на душу населения за этот период возрос-

ло на 18 килограммов. Закупки продуктов животноводства во всех категориях хозяйств характеризуются следующими данными:

(T)	ысяч тонн)		A BUILDING
(в	86—1990 гг. среднем год)	1989 г.	1990 r.
Скот и птица (в живом весе) Молоко Яйца, миллионов штук Шерсть (в переводе на чистое	355,9 957,1 1405,7	372,1 1005,3 1496,1	363,4 1006,3 1508,1
волокно) Каракуль, тысяч штук Коконы тутового шелкопряда По данным учета поголовье	18,6 1406,9 32,3 скота изм	18,8 1436,6 27,4 енилось	32,8

шим ооразом:

(на 1 января: тысяч голов)

		категориях эяйств	В том числе у населения		
	1990 г.	1991 г.	1990 г.	1991 г	
Крупный рогатый скот в том числе коровы Свиньи Овцы и козы		4437,0 1772,7 691,6 8968,2			

Допущено значительное сокращение, поголовья крупного рогатого скота, в том числе коров в колхозах, совхозах и межхозяйственных предприятиях в Самаркандской области; свиней - в хозяйствах Андижанской, Сырдарьинской, Джизакской, Сурхандарьинской и Ташкентской областей, овец и коз - в Андижанской и Ферганской областях.

В колхозах и совхозах республики средний надой молока за год от одной коровы составил 2.576 килограммов и яйценоскость курицы-несушки — 184 штуки.

Низка обеспеченность скота кормами. Так, по состоянию на 1 декабря 1990 года в колхозах, государственных хозяйствах и межхозяйственных сельскохозяйственных предприятиях заготовлено 2.404,6 тысячи тонн кормовых единиц, или 93,2 процента планового задания. В расчете на одну условную голову (без зернофуража) заготовлено 12,7 центнера кормовых единиц против 13,6 центнера, предусмотренных заданием. Плохо обстоит дело с обеспеченностью кормами в хозяйствах Каракалпакской АССР, Самаркандской, Бухарской, Сырдарьинской, Ферганской и Хорезмской областей.

В истекшем году сельское хозяйство республики получило меньше, чем в 1989 году, тракторных косилок на 1,8 тысячи штук и культиваторов — на 3,3 тысячи. машин для внесения в почьу органических удобрегий на 1,6 тысячи и хлопкоуборочных машин

На снижение объемов поставок сельскохозлиственной техники существенное влияние сказало недостаточное обеспечение заводов-изготовителей материальными ресурсами, срывы поставок комплектующих изделий и, кроме того, отказ потребителей от заключения договоров на поставку дорогостоящей и не соответствующей современному уровню сельскохозяйственной техники.

Договорные обязательства по поставке минеральных удобрений, включая химические кормовые добавки, не выполнены, сельскому хозяйству их поставлено 1,1 миллиона тонн (в пересчете на 100 процентов питательных веществ).

На развитие агропромышленного комплекса за счет государственных капитальных вложений использовано 2,7 миллиарда рублей, или 49 процентов от их общего объема по народному хозяйству.

Из общего объема средств, вложенных в комплекс, 94 процента было направлено на строительство производственных объектов сельского хозяйства и развитие его социальной сферы. Для работников агропромышленного комплекса построены жилые дома общей площадью 6,1 миллиона квадратных метров, или 121 процент к плану. Сданы в эксплуатацию дошкольные учреждения на 29,9 тысячи мест, или 103 процента, поликлиники — на 5,1 тысячи посещений в смену, или 113 процентов.

Не обеспечен ввод птицефабрик мясного направления на 2,9 миллиона голов птицы, или 42 процента, яичного направления — на 200 тысяч кур-несушек, или 80 процентов, животноводческих комплексов по выращиванию и откорму свиней на 3,7 тысячи голов, или 3 процента.

На развитие перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса использовано 160,7 миллиона рублей капитальных вложений, или 86 процентов годового лими-

Неудовлетворительно осуществлялось строительство элеваторов, мельничных и комбикормовых предприятий и других объектов.

Затраты на мелиоративное строительство в соответствии с планом уменьшились на 66,7 миллиона рублей, их доля в объеме капитальных вложений в сельское хозяйство составила 54 процента против 50 процентов в 1989

капитальное строительство

В 1990 году в целом по народному хозяйству (по учтенному кругу) за счет всех источников финансирования освоено 7,3 миллиарда рублей капитальных вложений, введено в действие основных фондов на 6,2 миллиарда рублей. Доля собственных средств предприятий и организаций в общем объеме государственных капитальных вложений осталась на уровне 1989 года и составила 39 процентов.

Снизились масштабы технического перевооружения и реконструкции действующих предприятий. На эти цели использовано 1.274 миллиона рублей государственных капитальных вложений, что на 1 процент ниже, чем в предшествующем году.

Вместе с тем в 1990 году хроническое отставание ка питального строительства от предусмотренных плановых заданий еще более усугубилось. Годовое задание по вводу в действие основных фондов за счет государственных капитальных вложений (по сумме планов организаций и предприятий) выполнено на 80 процентов. По сравнению с 1989 годом их ввод сократился на 2 процента.

Государственными предприятиями и организациями лимит капитальных вложений освоен на 95 процентов, в том числе финансируемых за счет собственных средств предприятий — на 98 процентов.

Из 45 промышленных объектов номенклатуры государственного заказа принят в эксплуатацию лишь 31 объект. Не обеспечен также ввод шести объектов государственного заказа, не сданных в 1989 году. Такое положение дел в строительстве во многом обусловлено

несбалансированностью строительной программы с материальными ресурсами, дестабилизацией материально-технического обеспечения строек. В числе мощностей и объектов государственного заказа, сданных в эксплуатацию, пятый энергоблок на Тахиаташской ГРЭС, мощности по производству проката черных металлов на Узбекском металлургическом заводе, лифтов на Самаркандском лифтостроительном заводе,

линолеума на Ахангаранском комбинате «Стройпластмасс», мощности по добыче угля на Ангренском угольном разрезе и другие. Объем подрядных работ, выполненный строительно-

монтажными организациями республики, снизился на 2,8 процента, производительность труда — на 0,2 процента. План подрядных работ на пусковых объектах выполнен на 99.5 процента, не обеспечено выполнение установленных заданий Минсвязи УзССР, Госкомнефтепродуктов УЗССР, Минавтотрансом УЗССР,

транспорт и связь

Годовой план отправления грузов всеми видами транспорта общего пользования выполнен на 100,1 процента, за 1990 год было отправлено 357,8 миллиона тонн, что на 6 процентов меньше, чем в 1989 году.

Железнодорожным транспортом отправлено 73,8 миллиона тонн грузов, что на 1 процент больше плана и на 1,4 процента меньше уровня прошлого года. Из 12 видов грузов госзаказа не обеспечен план отправления цемента, минеральных удобрений, зерна и продуктов перемола.

По сравнению с 1989 годом снижено отправление нефтепродуктов на 0,4 миллиона тонн, или на 4,2 процента, минеральных удобрений - на 0,2 миллиона тонн, или на 4,5 процента, хлопка-волокна — на 150 тысяч тонн, или на 10,8 процента, лесных грузов - на 26 тысяч тонн, или на 24,3 процента.

Негативно отразились на результатах деятельности железнодорожного транспорта блокирование железных дорог страны, снижение уровня эксплуатационной работы, изменения грузопотоков, несоблюдение сроков доставки грузов, нарушения графиков движения поездов.

За 1990 год оборот грузового вагона по дороге в целом замедлен против плана на 1,7 часа, или на 1,4 процента. С нарушением графика проследовало по дороге 16,8 процента грузовых поездов. Продолжались задержки вагонов под погрузочно-разгрузочными операциями на подъездных железнодорожных путях предприятий и ортанизаций республики. Особенно они велики на предприятиях строительного, металлургического, машиностроительного комплексов.

На подъездных путях предприятий и организаций Минстроя УзССР средний простой вагона под грузовыми операциями увеличен против нормативного в 1,5 раза. Минавтосельхозмаша СССР — на 22 процента, Минудобрений СССР — на 20,6 процента, Минстройматериалов УзССР — на 16,8 процента, Минметаллургии СССР на 7,1 процента.

В целом по республике средний простой вагона под грузовыми операциями на подъездных путях предприягий и организаций превысил нормативный на 25 процентов, в результате потери погрузочных ресурсов составили более 26 тысяч вагонов.

Автомобильным транспортом годовой план перевозок грузов перевыполнен на 4,9 миллиона тонн, или на 1,8 процента. По сравнению с 1989 годом перевозки грузов снизились на 6,6 процента и составили 282,9 миллиона

В использовании подвижного состава улучшения не наблюдается: пробег автомобилей с грузом на 7,4 процента ниже уровня 1989 года, коэффициент использования парка грузовых автомобилей снижен до 65,2 процента против 65,6 процента за предыдущий год, велики (17,2) процента) простои грузовых автомобилей в ремонте и его Авиационным транспортом отправлено 63,2 тысячи

тонн грузов (включая почту), что больше на 5,8 процента запланированного и на 5,1 процента, чем в 1989 году. Пассажирооборот всех видов транспорта общего пользования (железнодорожного, автомобильного, авиационного) составил за 1990 год 34,6 миллиарда пассажирокилометров. Годовой план по пассажирообороту выполнен железнодорожным транспортом на 101,2 процента, авиационным транспортом — на 101,1 процента. По сравнению с 1989 годом пассажирооборот транспорта общего пользования снижен на 0,8 процента, автомобильного транспорта — на 3,6 процента.

Транспортом общего пользования в 1990 году было перевезено более 3 миллиардов человек, в том числе автомобильным транспортом — 2,3 миллиарда человек, или соответственно на 1,2 и 1,6 процента больше, чем в прошлом году.

От перевозок пассажиров автобусами и легковыми таксомоторами получено 452,1 миллиона рублей доходов, на 10,8 миллиона рублей, или на 2,5 процента больше предусмотренного планом, однако на 5,8 миллиона рублей, или на 1,3 процента меньше, чем в 1989 году. Качество обслуживания пассажиров не улучшается. В 1990 году не прибыло или прибыло с опозданием 9,8 тысячи самолетов и вертолетов, 5 миллионов автобусов. прибыло с опозданием 3,2 тысячи железнодорожных поездов.

Предприятиями связи за 1990 год предоставлено населению услуг на 113,5 миллиона рублей, или на 4,9 процента больше, чем за 1989 год. Вместе с тем план выполнен на 96,9 процента. Почтовая связь не полностью обеспечивает сохранность почтовых отправлений и переводных сумм, продолжает иметь место несвоевременная доставка корреспонденции. Число основных телефонных аппаратов телефонной сети общего пользования на 1 января 1991 года по сравнению с 1 января 1990 года возросло на 71,8 тысячи штук и составило 1478,4 тысячи. Наряду с этим еще велико число неудовлетворенных заявлений на установку домашнего телефона.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗ№

За последние годы в республике интенсивно развивались экономические связи с зарубежными странами. В истекшем году наблюдался рост предприятий, организаций, кооперативов, совместных предприятий, выходящих на внешний рынок

В 1990 году объем экспортных поставок в целом по республике составил свыше 1 миллиарда рублей, что на 460,3 миллиона рублей, или на 29 процентов меньше. чем в 1989 году.

Договорные обязательства не выполнены на 2, 3 процента, или на 26,2 миллиона рублей. Не выполнены они предприятиями и организациями Минхимнефтепрома СССР, Минметаллургии СССР, Минтяжмаша СССР, Госагрохимассоциации, Минлегпрома УзССР, Минстройматериалов УзССР, Минсельхоза УзССР, Госснаба УзССР, Узбекбрляшу и другими.

Из общего объема экспорта в 1990 году только 67,5 миллиона рублей составил экспорт на свободно конвертируемую валюту, что на 1,7 миллиона рублей, или на 2 процента меньше объема 1989 года.

'Как и в прошлые годы, в экспортируемой продукции продолжает преобладать сырьевое направление (хлопок, минеральные удобрения, цемент, коконы, кожсырье, каракуль), которое занимает 87 процентов в общем объеме экспортных поставок.

Товарообменные (бартерные) операции в целом по республике составили 9,6 миллиона инвалютных рублей, что в 2 раза больше соответствующего периода прошлого го-

Объем экспортно-импортных операций внешнеторговых объединений «Узбекинторг» и «Узагроинторг» составил около 63 миллионов инвалютных рублей. Наиболее успешно шла взаимная торговля с Австрией, Афганистаном, Германией. Индией. Китаем. Польшей. Югославией, Япони-

государственный комитет узбекской сср по статистике

Колледж в Хорезме

открылся на базе бывшего строительного техникума

По решению Министерства высшего и среднего специального образования Узбекской ССР и Государственного комитета СССР по народному образованию на базе Ургенчского стронтельного техникума создано высшее профессиональное училище-колледж. Наш собственный корреспондент по Хорезму Г. НАДЫРОВА попросила прокомментировать это событие и ответить на некоторые вопросы директора Ургенчского строительного колледжа, кандидата архитектуры И. С. БАИДЖАНОВА.

— Слово «колледж» непривычно для Нашего слуха, оно всегда звучало для нас в проекции на зарубежную действительность. Чтобы вооружиться конкретным его определением, перед встречей я заглянула в энциклопедический словарь.

Итак, колледж - с английского: высшее или повышенное среднее учебное заведение в Великобритании, США и некоторых других странах; иногда входит в состав университета.

Ибадулла Самандарович, что же

такое колледж по-хорезмски! — Наш колледж — это высшее профессиональное училище всесоюзного масштаба, его выпускникам будут выда" ваться дипломы с квалификацией «младший инженер», у них будет возможность работать на производстве или, по желанию, продолжать учебу в вузе с третьего курса.

С нового года мы будем осуществлять подготовку специалистов по двухступенчатой системе техников-строителей, младших инженеров по четырем специальностям: строитель, архитектор, газовик и экономист. Если по первой ступени срок обучения около трех лет, то по второй — четыре года. В течение дополнительного года будет изучаться цикл дисциплин высшей школы. Количество изучаемых предметов, соответственно, увеличивается от 28 до 45-49. Это значит, что выпускники колледжа будут не только хорошими специалистами, но и образованными, достаточным кругозором людьми. Чего греха таить, интеллектуальное развитие молодежи нашего региона низкое. На весь край — Хорезмскую область, Каракалпакию и Ташаузскую область Туркменистана, - население которого составляет более трех миллионов человек, всего два вуза. Поэтому, я ду маю, создание колледжа в Хорезме будет иметь большое значение не только для области, но и всего региона.

- Инициатором создания технического вуза выступил ваш коллектив. Что побудило к этому!

— Наш техникум с июля минувшего года был переведен на новые условия оплаты труда. Совет Министров СССР принял недавно решение о подготовке вузами и ссузами кадров на договорной основе. Стало ясно, что техникуму необходимо расширить диапазон решаемых задач, уйти от монофункции в подготовке кадров только среднего

Мы поняли, что система подготовки

— Как будут складываться взаимоотношения колледжа с производствами, которым нужны ваши выпускники!

- Мы давно изучаем вопросы спроса на специалистов нашего профиля. С 1988 года у нас существует договорной отдел, который глубоко изучает потребности региона в кадрах. Нужда в них есть. Правда, мы касались только госпредприятий, теперь, в связи с приватизацией, развитием всех форм собственности, деятельностью кооперативов, семейных и арендных подрядов спрос на обучение нашим специальностям возрастет примерно в три-четыре раза.

Завтра каждый может стать самостоятельным предпринимателем, и ему понадобятся знания инженера-строителя или экономиста. В нас должны видеть учебное звено быстрого реагирования.

Мы сейчас заключаем договоры с предприятиями, организациями, кооперативами, колхозами, совхозами и т. д. на подготовку кадров в нашем учебном заведении. Год обучения у нас обходится в 1.200 рублей, четыре года соответственно - в 4.800 рублей. Именно такую сумму заинтересованная сторона должна внести за обучение специалиста, который после окончания учебы будет работать там, где определено договором.

- Переход учебного заведения на новый хозяйственный механизм потребовал поисков новых экономических от-

— Да, мы кое-чего добились. У нас работают экспериментально-конструкторское бюро, где учащиеся выполняют курсовые и дипломные работы на реальной народнохозяйственной основе, редакционно-издательская группа по выпуску методических пособий, электронно-вычислительный центр, действуют два кооператива - «Проектировщик» и «Строитель», выполняющие различные заказы. Все это принесло нам за короткий срок свыше 500 тысяч рублей дохода, который пойдет на укрепление материально-технической базы, поощрение преподавателей и студентов, дру-

гие нужды. Коллегия Министерства высшего среднего специального образования Узбекской ССР одобрила деятельность нашего ЭКБ и рекомендовала другим

ссузам изучать и перенимать наш опыт. — Отвечают ли ваши условия осуществлению задач, которые стоят перед колледжем! Не получилось ли, что сменилась только вывеска, а суть осталась прежней?

- Надеемся, что нет, ведь мы проделали большую подготовительную работу. Сегодня мы имеем современный учебный комплекс, оснащенный современным оборудованием и техническими средствами обучения. Педагогический коллектив работает над совершенствованием форм и методов развития познавательной деятельности, творческого мышления студентов, используя передовую методику обучения.

Сейчас разрабатываются устав колледжа, планы приема, учебные программы на 1991-92 учебные годы для представления в Министерство высшего и среднего специального образования. В будущем году мы выпустим своих первых специалистов высшего звена.

серьезная проблема, которая глубоко

волнует весь коллектив магазина. По

решению горисполкома к «Фахрии»

прикреплены участники Великой Оте-

чественной войны, Герои Социалисти-

ческого Труда, Герои Советского Со-

юза, матери-героини, семьи погибших

военнослужащих, «афганцы». Все не-

обходимые постановления, разъясне-

ния о льготах выписаны, вывешены

на стене у входа. Но желающих при-

общиться к льготам гораздо больше.

с досадой говорит заведующий отде-

лом Ш. Шарахметов. — К нам при-

ходят ветераны труда, бывшие ра-

ботники оборонной промышленности,

МВД. И все утверждают, что долж-

ны быть включены в списки льготни-

ков. Объяснений никаких и слушать

не хотят. То и дело у прилавков раз-

даются их возгласы: «Ветераны, по-

теснитесь!» Благо, нам помогают чле-

ны совета ветеранов района, которые

добровольно дежурят в магазине. Они

проверяют ветеранские удостоверения,

помогают оформить заказ. Но и это

не спасает. Часты еще звонки, пись-

ма, когда просят, а порой требуют

обслужить того или иного человека

в порядке исключения. Бывает, их со-

работает на основании решений Таш-

горисполкома, руководствуясь приня-

тыми на сессиях постановлениями,

где четко обозначен круг покупате-

порядок среди льготников, возможно,

какую-то категорию людей закрепить

за другими магазинами. Ведь «Фах-

рия» располагает лишь одним не-

большим торговым залом, ограничен

ным количеством продавцов, да и со

нов ждет помощи и более уважитель-

ного отношения к себе. Ведь не слу-

чайно «Фахрия» означает почет, гор-

НА СНИМКАХ: в торговом зале

Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.

Ф. ШАКИРОВА.

дость, честь...

«Фахрин».

Словом, магазин для ветера-

складскими помещениями не густо.

Видно, настало время навести

Нелишне вспомнить, что магазин

бирается больше, чем ветеранов.

— Работать стало очень трудно, —

Hoßocmu

Инвалюта для больницы

СВЫШЕ 80 тысяч инвалютных рублей передал своей центральной районной больнице Ханкинский хлопкозавод — для приобретения импортного медицинского оборудования. Благодаря этой благотворительной акции медицинское учреждение стало счастливым обладателем австрийского диагностического аппарата «Ультразвук-630» и японского биохимического анализатора.

Новинкой довольны и медработники, которые могут теперь принять большее количество посетителей при высокой гарантии качества обслуживания. Новый аппарат для диагностики позволит уже на ранней стадии распознать заболевания сердечно-сосудистой системы, желудочно-кишечного тракта, урологические болезни, распространенные в нашем экологически неблагополучном регионе. Аппарат безвредения

для пациентов, и для медиков. С помощью биохимического анализатора есть возможность за короткое время без реактивов и штата лаборантов получить практически основные данные анализов, которые вкупе с результатами обследования ультразвуком помогут врачу быстро поставить диагноз и вовремя

назначить больному лечение.

Г. НАДЫРОВА, наш соб. корр.

Бесплатные завтраки

организованы для учащихся младших классов во всех школах г. Коканда. Здесь также созданы условия для обеспечения горячим питанием почти 32 тысяч ребят всех возрастов — сто школьных столовых укомплектованы поварами, необходимым оборудованием. За работой столовых и качеством еды следят общественные комиссии.

Большую помощь в этом деле школам оказывают трест общепита и ОРС НОД-2, шефы - заводы «Электромаш» и стройматериалов, чулочно-прядильное производственное объединение

и другие. Опыт по обеспечению школьников бесплатными завтраками и горячим питанием был одобрен на республиканском семинаре, проходившем в нынешнем учебном году в г. Коканде.

> H. HYPMATOB, ниспектор гороно.

Безвозмездный дар

БОЛЕЕ 5,5 тонны-таков общий вес «посылки», поступившей в адрес Республиканской ассоциации корейских культурных центров. Соотечественники из Южной Кореи прислали в Узбекистан книги сотен наименований. Среди них учебники и словари, учебные пособия и детская литература, книги по истории Кореи, повествующие о народных традициях, обычаях и обрядах. К учебникам корейского языка приложены магнитофонные записи уроков.

Книги, поступившие в виде безвозмездного дара, будут распределены между городскими, районными и областными отделениями ассоциа-

А. КУЧАЕВ.

Новоселье в «Узбекистане»

Еще одна улица коттеджей появилась в поселке «Узбекистан», сооружаемом для жителей Гиссарского района Таджикской ССР, оставшихся без крова в результате землетрясе-

Всего здесь возведено 75 домов, благоустроены дороги. В сооружении поселка принимали участие строители из Сурхандарьинской области соседнего Узбекистана, в честь которого благодарные горцы и назвали свое селение. Интенсивное строительство жилья было развернуто и в других кишлаках района.

Однако далеко не все жители обеспечены благоустроенными квартирами. Темпы строительства замедлились из-за острой нехватки материалов. Ряд республик срывает сроки поставок древесины, других дефицитных материалов или вовсе отказывается заключать договоры на нынешний год. Сделана ставка на создание собственной базы стройиндустрии, но на это, естественно, требуется время.

> к. ибрагимов. корр. ТаджикТА — ТАСС.

Побит предыдущий рекорд

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Сменить зимние шубы на футболки с короткими рукавами были вынуждены в понедельник многие жители США, где на большей части территории неожиданно установилась рекордно теплая

В столице страны — Вашингтоне — ртутный столбик термометра превысил отметку плюс 21 градус по Цельсию. Тем самым ока-

зался побит предыдущий рекорд, зафиксированный в 1883 году. Падение прежнего рекорда, также установ-

ленного в 1883 году и составлявшего 12 градусов, отмечено в Нью-Йорке. Ртутный столбик термометра в крупнейшем городе США достиг отметки в 20 градусов по Цельсию.

От Государственного банка СССР

О дополнительном

отличительном признаке на металлических монетах

Начиная с 1991 года на лицевой стороне

вновь изготавливаемых металлических монет достоинством 1, 2, 3, 5, 10, 15, 20, 50 коп. и 1 рубль (кроме памятных и юбилейных монет) будет указываться в правом нижнем сегменте монеты буква «Л» или «М», соответствующая первой букве в наименовании завода-изготовител Ленинградского монетного двора или Московского монетного двора.

Наряду с находящимися в обращении в настоящее время монетами, указанные монеты обязательны к приему по номиналу государственными, кооперативными, общественными предприятиями, учреждениями, организациями, колхозами и отдельными лицами во все виды платежей, а также учреждениями банков и предприятиями министерств связи для зачисления на текущие, расчетные счета, во вклады, на аккре-

дитивы для перевода без всяких ограничений.

И перед нами встали вопросы: каким будет новый хозяйственный механизм? На какие источники финансирования надеяться? Как ускорить перестройку стиля подготовки специалистов?

кадров должна быть более гибкой, многофункциональной, интегрирующей в производство. Кстати, именно эти качества способствовали превращению в авторитетное учебное заведение, например, колледжи в США.

на волне «02» Из оперативной сводки управления

КРОВАВАЯ драма разыгралась в зале ожидания железнодорожной станции Ташкент-Северный. Неизвестный мужчина ударил ножом жителя Ташкентской области 18-летнего Ф. Садыкова. С тяжелым ранением в грудь юноша был сразу же доставлен в медпункт вокзала, где вскоре скончался не приходя в сознание. Преступник скрылся, воспользовавшись возникшей паникой. Следственно-оперативная группа ЛОВД ведет поиск убийцы.

ТРИСТА восемьдесят магнитофонных кассет японского производства на общую сумму 3.420 рублей изъято у жителя Зарафшана А. Емельянова. Он был задержан сотрудниками милиции на воизале станции Навом. На допросах «бизнесмен» признался, что всю партию остродефицитного товара он намеревался продать в Волгограде. Доморощенному коммерсанту придется держать ответ по закону.

Пожар, возникший в одном из вагонов грузового состава, следовавшего в направлении Барнаула, заметили на станции Пахта. Оперативно прибывшие на место пожарники сумели локализовать очаг. Однако сто кип хлопковолокна были повреждены огнем. Задержки движения поездов на данном участке не было. Причины возгорания устанавливаются.

НЕ СОВСЕМ обычным оказалось содержимое бесхозной сумки, обнаруженной в скором поезде Москва-Андижан. Работники милиции извлекли из нее двести граммов кукнара, нунчаки и баллончик со слезоточивым газом «Черемуха». В ЛОВД не уверены, что владелец сего «джентльменского набора» обратится в «Стол находок».

внутренних дел на транспорте НЕУДАЧНО завершилась «операция», начатая молодым врачом СанПИ Х. Раджабовым в зале ожидания вокзала Ташкент-Южный. При задержании по подозрению в спекуляции у него было изъято 40 железнодорожных билетов практически на все поезда южного направления. Как выяснилось, начинающий лекарь заблаговременно скупал их в кассах предварительной продажи, а затем реализовывал (с солидной надбавкой «за сервис») прямо на перроне перед отбытием поездов. Скупая билеты, комсомолец Х. Раджабов с успехом пользовался удостоверением участника Великой Отечественной войны на имя Сагдуллаева, в которое вместо фото владельца было старательно вклеено его собственное.

> КОНТЕЙНЕР с 698 килограммами пряжи под видом домашнего скарба пытался переправить со станции Тинчлик в город Анташ Самариандской области некто Х. Холдуз, Благополучный исход нехитрой операции за 50-рублевое вознаграждение гарантировала ему диспетчер трансагентства У. Холова, проживающая в городе Кармана Бухарской области. Однако содержимым контейнера заинтересовались работники милиции. Установить факт сговора между диспетчером и отправителем груза им не составило большого труда. Сейчас они выясняют координаты «источника», из которого Холдуз черпал пря-

НАКЛОННОСТИ «коллекционера» выявили работники милиции у заведующего автолавкой ОРСа НОД-4 Бухарского отделения железной дороги Ю. Султанова. У него дома обнаружено более 80 холодильников «Снежинка», общая стоимость которых 32.220 рублей. По этому факту возбуждено уголовное дело, идет следствие.

ЭХ, ДОРОГИ...

НА СЕДЬМОМ километре автострады Карши — Шахрисабз новенькие, еще необкатанные «Жигули», которыми управлял аспирант из Москвы Фарид Резяпов, врезались во встречную машину. Погибли шесть пассажиров, находившихся в «шестерке» — семья Резяповых. Это самая крупная авария в нынешнем году на дорогах Кашкадарынской области.

- Конечно, есть тут и вина самого водителя, - говорит начальник областной автоинспекции Г. Чирков. — Но аварийной ситуации могло и не быть, если бы дорожная служба добросовестна выполняла свои функции. Дороги в Кашкадарье находятся в удручающем состоянии, не отвечают элементарным требованиям безопасности движения. Особенно опасны они в зимнее время. А Резяпов, не рассчитав скорости на покореженном участке магистрали, вылетел на скользкую встречную полосу.

Тревожные сигналы о плохом состоянии дорог поступают из совхоза имени

cnopm

ХРОНИКА

СОРЕВНОВАНИЙ

* ГОРНЫЕ ЛЫЖИ

Периилла Унберг из Швеции завоева-

ла золотую медаль в соревновании по

гигантскому слалому на чемпионате ми-

ра в австрийском Зальбахе. Ее резуль-

тат по сумме двух заездов - 2 мин.

Ульрике Майер — 2.07,61. «Бронза» —

у Трудль Гаккер из Германии — 2.08,03.

* JELKAN ATJETHKA

ландии выиграла кросс на дистанцию

шесть километров, входящий в серию

«Гран-при». Эти соревнования состоялись

в португальском городе Фару, располо-

женном на юге страны. Время победи-

тельницы — 20 минут 04 секунды. За-

нявшая второе место Сюзан Сирма из

Кении отстала от победительницы на

4 секунды. На третьем месте Альбер-

Лучшей среди советских спортсменок

оказалась Марина Родченкова из Мо-

тина Диас из Португалии — 20.15.

Бегунья Катриона Мак-Кирнан из Ир-

Серебряная медаль у хозяйки трассы

07,45 cek.

Карла Маркса. Здесь за последние годы погибло 16 человек. Но это, видимо, не беспокоит работников областного эксплуатационного линейного управления. Главная дорога, проходящая через территорию хозяйства, напоминает кривую стиральную доску. В ненастные дни на некоторых участках магистрали появляются целые озера. И трудно поверить в то, что дорожники ремонтировали полотно всего лишь прошлым летом.

Несколько лет назад дороги, за состояние которых отвечали колхозы совхозы, были переданы на баланс управления. Как правило, они находились в лучшем состоянии, чем сейчас. Подтверждение тому одна цифра: из-за плохого состояния дорог в области закрыто 19 автобусных маршрутов. Комментарии, как говорится, излиш-

[Kopp. Y3TAT].

Кашкадарьинская область.

сквы. Она заняла седьмое место с результатом 20.48.

* **DEXTOBAHNE**

Двукратный победитель мирового первенства среди юниоров по фехтованию на саблях Вадим Гутцайт из Киева занял в Будапеште третье место на соревнованиях, входящих в программу очередного этапа розыгрыша Кубка мира. На подступах к пьедесталу почета киевлянин нанес поражение чемпиону мира венгру Дьердю Небальду - 5:0, 5:0, а затем проиграл его соотечественнику Имре Буйдошо — 4:6, 2:5.

Но сильнейшим оказался другой венгр — экс-чемпион мира Бенц Сабо. Он победил в финале Буйдошо, занявшего второе место — 5:1, 5:2.

Обладатель Кубка мира-89 Григорий Криенко из Новосибирска на пятом ме-

* TEHHNC Советские теннисисты продолжают лидировать в Будапеште в предварительных соревнованиях за Кубок Дэвиса с командой Венгрии. Пока счет 2:1. После выигрышей Андрея Черкасова и Александра Волкова в одиночных встречах наша пара Андрей Чесноков и Дмитрий Поляков проиграла Ласло Марковичу и Андрашу Ланьи — 3:6,

7:6, 4:6, 4:6. Теперь для выхода в сле-

дующий этап этого популярного тур-

нира советским теннисистам необходи-

выходит с 1 января 1991 года

мо победить в еще одном матче.

Народное СЛОВО



этот магазин, и нередко безрезультат

но. И не потому, что нет нужного то

вара, - не соответствуют размеры.

Вот, к примеру, я ношу 56-й размер.

Здесь же висят костюмы, самый боль-

шой из которых 52-го размера. А ведь

в основном сюда приходят люди по-

жилые, часто полные. Да и цены «ку-

лять нам товары по низким ценам,-

подключается к беседе Аброр Фатхул-

лаевич. - В основном наши покупа-

тели - люди малообеспеченные. А

проблемами, не опускает рук, не име-

ет он такого права. Работники мага-

зина делают все возможное, чтобы

Директор, столкнувшись с этими

цены — сами посмотрите...

- Мы постоянно просим постав

«ПОТЕСНИТЕСЬ, ВЕТЕРАНЫ...»

саются»...

В ПЕРЕВОДЕ с узбекского слово «фахр» означает гордость, честь, почет. «Фахрия» — так называется магазин для ветеранов Великой Отечественной войны, который обслуживает жителей огромного густонаселенного массива Юнусабад. Проблемы товарного дефицита и здесь стоят довольно остро.

Магазин был открыт при ЦУМе «Юнусабад» в мае прошлого года, но уже успел зарекомендовать себя как солидное предприятие, с высоким уровнем производительности труда. Даже несмотря на дефицит, план товарооборота в минувшем году был перевыполнен. Не снижает уровня культуры обслуживания коллектив «Фахрии» и в нынешнем году. Если в первые дни существования за ним были закреплены две тысячи человек, то сегодня их число

перевалило за шесть тысяч. Понятно, что внимание к ветеранам войны должно быть особенно теплым, и об этом ни на секунду не забывают работники универмага.

— Из всех товаров импортного производства, что получаем мы сегодня, 60 процентов поставляем магазину для ветеранов, - говорит его директор Аброр Фатхуллаевич Саидов. — Стараемся отдавать самое лучшее, необходимое, в том числе телевизоры, ковры, паласы, холодильники. В будущем намереваемся еще более расширить ассортимент, хотя, сами понимаете, сделать это сегодня стоит больших трудов, Ведь на базах, как правило, далеко не всегда найдешь то, что нужно. Редко удается получить даже половину заказанного. Не удивительно, что у наших ветеранов немало к нам претензий...

Ну а какова суть этих претензий, мы решили узнать непосредственно у тех, кто пользуется услугами магазина.

А. Х. ТЕПЛИЦКИИ, ветеран войны, инвалид II группы: - Я довольно часто заглядываю в

хоть как-то помочь ветеранам. Если того или иного товара нет на прилавке, продавец оформляет заказ, обязательно отмечает необходимые размеры и по поступлению звонит домой, приглашает в магазин. К сожалению, удовлетворить всех продавцы не в состоянии. Не всесильны они, чаще реализуют то, что привезут. Л. Х. БУРДЕИНИК, ветеран войны, инвалид II группы: — Мы, старики, народ неприверед-

ливый, покупая, не капризничаем. Но и мы часто становимся в тупик. Наши фабрики шьют в основном молодежную одежду. Посмотрите на эти куртки, костюмы, пальто. Разве нельзя учесть пожелания пожилых людей, шить по возрасту, учитывая комплекцию? Я уже не говорю об импорте отечественная одежда, и та не залеживается на прилавках. ВОПРОСОВ много. Ответов на них

еще нет. Пока фабрики с магазинами, магазины с базами судятся да рядятся, бывших фронтовиков становится меньше и меньше. Да и их не всегда удается обслужить как следует — сюда за покупками идут не только они, потому очень непросто старым и немощным прорваться через кордон посетителей. Это еще одна





Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.

Редакционная коллегия: В. З. ИКИМ [Епископ Ташкентский и Среднеазиатский ВЛАДИМИР], А. И КОВАЛЕВ, Л. Г. ЛЕВИТАС, Д. МАМАТОВ, Л. Н. ПАК [зам. главного редактора], РАХИМОВ, М. РУЗМАТОВ, А. Р. САИДОВ [зам. главного редактора], М. Х. САДВАКАСОВ, А. Г. ТАНХЕЛЬСОН, Н. Ф. ТИМОФЕЕВ, А. В. ТЮРИКОВ [ответственный секретарь], Р. Х. ФАРХАДИ, Э. ЮСУПОВ.

Наш адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 19 123456789101112